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------ Hirdetések díjszabás szerint.

:i szenláldozáslioz járulni, min- Nem azt mondja a pápa a hfino?- tVffí 

den ki rája nézett és sugdosták : ez bízó- leknek : Bűnösök vagytok, ne menjetek
Megnyíló beszed, valaki IV-

Tartotla Föpásztorunk a Vili. kath. nagygyűlés 
eucharisztikus kongresszusán. 1 !K),< sz.ept. 14. nyála széni és tökéletes, hogy ezt tenni áldozni ! hanem igenis, menjetek áldozni, 

meri. Most, ha látunk valakit gyakran de szakítsatok a bűnnel. Es segíteni fog 
látunk nálunk ha- az Úr kegyelnie és újra mondom, megMétropolitain, a kalocsai érsek, teg- áldozni, hála Isién 

nap elsorolta ama jótéteményeket, me- zánkban is, nem tűnik fel már, nem fog változni a föld színe. Ez a pápa hü­
lyékben X. Bilis úgy Magyarországot, mint mondják többé, hogy ez szent, hogy ez talmas programmja. S nemcsak a felnő t- 
az egész világot részesítette. Hálával tar- tökéletes, hanem azt mondják : bármilyen lekre gondol, hanem a gyermekekre is. 
tozván ö excellenciájának, hogy egy dob is legyen ez az ember, de bizonyára jót Azt mondja a hitoktatóknak : ha elöké- 
got nem említett, hogy tehát arról én akar. Nem akar bűnben élni, nagyobb szítettétek a gyermekeket, a szülök km­
szólhatok. Tudniillik X. Pilis pápának ama tökéletességre törekszik, célja az igazi őseit, ne hagyjátok e kincseket parlagon, 
dekrétuma, melyben a gyakori, a napon- életszentség. Eddig egymagában kiizkö- hanem vigyétek az oltárhoz őket. Hiszen 
kinti áldozást sürgeti. Magam részéről ezt dött, de már nem akar egyedül maradni, az ö szivük Istené. És hogyha néha fel-

Segítséget vesz magához és áldozik és az dobban e szív és vágyódik az ö Vdvüzí- 
Ezt a rendeletet sokszor, de nagyon áldozásban arra támaszkodik, akitől min- tője után, ne tartsátok vissza őket, ne

tartom a legfontosabbnak.

sokszor elolvastam, szívembe véstem, ¡gye- den erő fakad. S ami a fő. a Szentatya mondjátok, hogy a gyermek nem tudja 
köztem az éleibe átvinni, atyai szándé- figyelme kiterjeszkedik mindenkire, ne- felfogni a boldogságot és megérteni a ke- 
kait megvalósítani. És ez a rendelet az künk papoknak szólt legelőször. Apostoli gyeimet. Hát ki értse meg az Úr Jézus 
én nézetem szerint a pápa legnagyobb szava ez volt : Senkit se tartsatok vissza szavát, ha nem a gyermek lelke, melyet 
tette voll. Miben is áll ez a rendelet? az áldozástól ' Nincs jogotok arra, nem az Üdvözítő annyira szeretett. És a pápa 
Ez abban áll : hogy ami az előbb jám- urai a szentélynek, hanem szolgái vagy- szerelete még tovább terjed. Nemcsak az 
bor és tökéletes lelkek jutalma és kíván- tok a hivő telkeknek. Ha láttok sok kész- ép, erős, erőtől duzzadó emberekre gon- 
sága volt, most a mindennapi szentáldo- séget a lelkekben, engedjétek az Üdvözí- dől. hanem a betegekre is. A betegekre, 
zás kivétel nélkül mindnyájunknak köz- tőhöz őket, hadd áldozzanak és meglát- akik eddig csak akkor áldozhattak, ha 
kincse leli. Azelőtt, ha naponkint mert ¡átok, meg fog változni a világ képe. már nagyon súlyos betegségben sinylöd-

izlése rendkívül kifejlődött s a maga gondolat- feje nincs arányban a tus! lobbi részévéi : 
körében sok szépet alkotott. Haj, de ez a gon- hiába, ezek a szobrok megállítanak, lekötnek 
dolatkör csak a földre épült és Így e gondola- bennünket. Megállít bennünket ti lélek fönsege, 
tok köbe, ércbe vésése, általában külső altra- mely kiül a billeg márványra s hirdeti a hula- 
zolása is csak a földön maradi. fj mi szebb a dúst, a k.-resztenysvg haladását. Fi haladásnak 
földön, mint a teremtés koronája : az ember, a titka : az egyéniség leges ervenyrejutása. Ér- 

Nem lehet itt célom elméletileg fejtegetni, [nnen van, hogy az ókor egész figyelme elfelé cen, márványon megkapja az embert az az 
miben rejlik hát ennek a diadalmas Rómának az ember felé irányult s igy az ókori miivé- öntudatos kifejezés, mely mutatja, hogy üzem­
nagysága, mely mindörökké biztosítja neki a szelnek is úgyszólván egyetlen témája lett az bér végre megtalálta önmagát. Tud mar az 
fölényt nemcsak a klasszikus, de még inkább emberi lest. És tény. hogy az ókori művészet ember szárnyalni, lelkesülni : szép lelek, meleg 
a negyedik az új pogány Róma fölöti. De arra az emberi test ábrázolásában úgyszólván utói- érzelem csakúgy arad a fából, köböl, ércből. És 
igen is rá kell mutatnom, hogy ez a fölénye élhetetlen. Ezeket az antik maradványokat is a ezt a hatalmasan egyéni művészetet akarja kiszo- 
nemcsak isteni eszméiben : theológiájában nyíl- r,,ma¡ pápák bőkezűségéből szemlélhetjük. Sorra ritan! a modern pogányság. Kezébe veszi ö is 
várná meg, de erről beszél Rómában a fa, kő, j jártam a szobrokat. Egyiktől mentem a másik- a márványt, ércet, vésőt,kalapácsot ; az a mar­
in árvánv, érez, amelyeknek beszéde külömben |10z, de hiúba, alig alig tudott egv-egy lekötni, vány most is ugyanaz, mint Michelangelo, Ca­
ts egész theológia.

TARCA.

Öt Róma.

Mindegyiken kerestem valamit, de hiába keres- 11073 idejében és mégis micsoda nevetséges 
Még keresztény írók is szeretik a klasszi- tem, nem találtam meg. Ugyanaz a semmit- mondjuk ki nyíltan —- l-uta figurák kerülnek ki 

kus kert úgy feltüntetni, hogy abban a .Szép" mondó, klasszikus arc nézett le rám mindegyik- * véső alól. Mi hiányzik itt ? A kézügyesség 
uralkodott s a kereszténység föllépésével he- : röl. Anatomice ugyanolyan testek, mint mi va- talán? Nem, a/, még csak megvolna. Hiányzik 
Ívelje lépett az „Igaz.“ Ellentétnek szántik ezt gyünk és mégsem olyan emberek: hiányzik be- az> 1111 3 középkori művészétét az okon föle 
s úgy tetszetős is. de aztán utána goncol az lólük valami. És ez a „valami" az, amely ha- emelte: a lélek fun-eges, öntudatos cíete . .
ember, lehet e a Szépet az Igaz ellentéteként tározóit és pedig óriási haladást mulat akiasz- Mindig többre becsültem az ókori pogányságot, 
fültüntetni ? Nem édes testvérek-e ezek, melyek P¡.¡kus és a keresztény művészet között. Mond- mint az újkorit. Akkor az ember magára volt

hatják százszor is, hogy Michelangelo Diétája hagyatva és raját erejéből cmelKcdett
arányos, beszélhetnek arról, hogy Mózes magaslatra, melyet elért. Nincs tehát mit cso-

csak vonatkozásukban külömböznek"?
Tagadhatatlan, hogy az ókor természetes nem

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
a legjobb hírnévnek örvendő es legtégibb egyházi szerelt, ühak. zászlók stb. gyaa.

- Árjegyzék k'vánatra ingyen és bérmentve. ■ —OBERBAUER A. UTÓDA



39-ik szám.Közművelődéso

A gyűlést a következő beszéddel fejezte be : jetizés.) Nem tllduill elképzelni, llOgy 11 
Az igazi szabadság eszközéi, légiin- társadalomban azt a szegény munkást,

lek és a halálhoz közel voltak. Ha az a
szegény beteg ott sínylődik az agyon, ki­
tol nyerjen türelmet, hogy a szenvedése- talmasabb, mondhatnám egyetlen eszkö- azt a leányt, azt a gyárban görnyedező
két elviselje, ha nem az Úr Jézustól, a zvt, mit Isten bölcsészében és szeretető- inast, ne alakítaná át a gyakori áldozás.
k¡ .. Vé|,,' -/¿dl - Ne egyszer áldozzák a ben rendelt, akarjuk felhasználni, hogy Jézus táplálja lelkét és türelemre inti,

hanem hetenként két- megnyerjük azt a kimondhatatlan boldog- hogy az elégedetlenség, melyre mi mind­szegény beteg,
többször is. ha kell. Szabad ál- Ságot, melyet az Úr Ígért nekünk. (Hosz- annyian félelemmel és aggodalommal gon-

szas éljenzés.) Ez az eszköz az L"r Jé- dokink, lecsillapodjék és béke, megelége-
szer 
d óznia.

i melven tisztelt kongresszus. Szent- zussal való benső egyesülés és hitből való dès szálljon a szivekbe. Ez a szociális 
atyánk legfontosabb, életbevágó remídete, élet. melyet a jó, a buzgó, a gyakori és kérdés legfőbb, mondhatnám egyetlen or- 
uazán nagy ajándéka, amelyet csak úgy ha tehetjük, a mindennapi szent áldó- vossága. Törekedjünk, hogy a minden- 

maj,| 1111„, i iáik 1 ni. ha most szép- zással kell előmozdítanunk. Ne távozzunk napi áldozás apostolai és korunk hajainak 
tember Iván. miilön a Szentatya arany- el e kongresszusról azon szent elhatáro- igazi orvosai lehessünk, 
miséjét ünnepli, a rákövetkező vásárim- zás, nélkül hogy e tekintetben mmdnyá-
pot. szeptember do-át országos ünneppé jan, papok és világiak, többet akarunk minél lelkesebben. Egyesüljünk 
avatjuk es itt mindannyian erős togada.-t tenni. Ha valaki minden évben legalább áldozás gyakorlásában és terjesztésében 
teszünk, hogy e szép napot általános egyszer járul a szentáldozáshoz és nem a számtalan nyomor, baj és szenvedés 
szent áldozássá! ünnepeljük meg. És ha hiszem, hogy legyen e katholikus gyüle- elhárítására, mely ellen mindannyian kiiz- 
inneii haza megy ünk, másokat is buzdi- kezeiben, aki ezt nem tenné, mert ha dünk. Isten szeretető és kegyelme marad­
tam fogunk arra. hogy azon napon min- nem teszi, annak itt nincs helye s nem jón velünk. (Hosszantartó éljenzés.) 
denki üldözzék és attól kezdve gyakrab- vehet részt gyülekezetünkön, hát ha, 
ban, lehetőleg mindennap járuljon az él- mételem, minden évben legalább egyszer

üldözik, miért ne áldozhatnék többször

Járjunk elül példával minél többen és
a szent

is-

A Vili. kath. nagygyűlés.tető szentséghez.
Végül egv szót szeretett paptársaim- is. Megtesszük többször is. ez legyen (Folytatás.)

hoz és oltártestvéreimhez. Tudom, hogy szent elhatározásunk. Megtesszük és ju- Mindenekelött az eddigi közlemény két 
nem szólottám hiába, tudom, hogy ok (almunk a siker leszen, én bizom az én ponijat kell kiegészítenem. A nagygyűlésen még
felfognak buzdulni és apostolai lesznek az Üdvözítő Istenemben. Ha mindnyájan jelenvolt P. Kory provinciális, I*. Vitális és
ege-z országban a gyakori és mindennapi megtesszük, akkor tapasztalni fogjuk, hog; E. I imoth. továbbá Prokupek pápai kamarás.
szén! áldozásnak. Pártfogásukba veszik megváltozik a fold szilié körülöttünk és világiak közül ott láttam dr. fejér Imre

gondnokot Segesvárról, Szernlér Ferenc és ftur-majd a gyermekeket és alkalmat adnak általunk. Nem tudok képzelni szegény 
nekik, in egy áldozzanak és akkor nem családot, ahol a gyermekek kedves jó

ger Arthur tanárokat Soú Gáspár igazgatóval 
Udvarhelyről, dr. Csubry Bonifácot Gyulafeher- 

fo, zik érezni a próféta szemrehányó sza- szüleiktől látják a gyakori áldozás vonzó Vilrúli Künczey 11 S.-Sztgyörgyröl, özv. Honda 
vilit : Filii petierunt panem et non erat példáját, hogy az a családi élet ne legyen Jenöné, Szabó Anna úrhölgyek Udvarhelyről
qui frangeret eis. Kenyeret kérlek agyér- békés, boldog és szent, hogy a gyerme- stb. slb. Egyházmegyénk mintegy 22—25 pap- 
mekek és nem volt. ki nékik megtördelje kék ne legyenek tisztaéletüek. ne legye- l,al L's öO-W világival volt képviselve, a mi, 
azt. Legyünk kitartók és vezessük a gond- nek szüleik öröme és büszkesége, hogy tekiulve a tavülsá«ot- elí« széP ügybuzgóság-

ra vall.
ja;:ikra hízottakat oda. ahol megtaláljuk ne legyenek türelmesek és szeretetteljesek A másik pontot rektifikálnoin kell. A szo- 
az erénye, életet es boldogságot. — Úgy azok a szülök, akikben a türelmet Krisz- e¡úl¡siák, sajnos, veszélyeztettek a közbizton- 
legyen . tus kegyelme neveli és tartja fenn. (Él- súgót, megzavarták a nagyszerű körménél nyu-

; ; -gy vsak az általános szép e in- Uh, milyen boszantóan unalmas e mellett az bérkaszárnyák. Egyik olyan, mint a másik. Ki-
; . g ' ■ : :: emelkedni. A küzdelem, tö- utca ! Mennyire magán viseli az új pogány em- küszöbölve a művészet, a kényelem, csak a ri-

s i.:.:.- : re ! s/t- eetremélt->. Az újkori bér sivár lelkét! Jártam utcákon, melyeket ft- deg szükségszerűség az uralkodó. A világ
pogányság azonban t röszukosan elveti magától nyes palotasorak szegtek be: a technika pom- ti n i f o r m i s b a n . . . 
az I . ! • - i i ■ ; : : y ;sze:n.-l. hogy ne iasson.de pázott, ragyogott és mégis hidegen hagytak, Mondhatom, ez a liorna volt a leg borza 1- 
ej - ; i . in- rt n.--ga:a k- •; :: : Isten atka ne komoran meredtek ram az emeletek; ¡érit ró- masabb. Hát t z volna a haladás útja ? ! Ezért 
: - • : a ra 1 Az a .- aad- a... L.-gy lerá/zun ma- luk. imgy kü!><"> ob lógás, vasári munka az küzdött hat wezredeken keresztül az emberi- 
gurui mindent, ami a lélek • emb-keztet. egész ; hirdettek azt. hogy fonnyadt az a szel- Svg t ? Nem! Ez a kultúra ciganyútja ! Az 
h:.-/.v:: '■/. nek: : csak szeutj*. hányas. Ki lem. mely ezeket alkotta. És mégis, ez a .'•/.el- bér ennyire nem áldozhatja fül egyéniségét, 
‘‘¡'•jt idill inaga: - ti.ad::.un a művészét te- lem. mely csak nyavalyog, uralkodó állást kö- Kiöbb-utóbb föl kell ismernie, hogy az egyéni- 

'•gyház i.-;::.; o ereje a. És mit vet el magának. Tagadja az örök, eszményi szép st.g egyedül a kereszténységben találhatja fel 
• - r M-glag.vjk; az egyház alkotó e- ¡et. ha- létezését s egyedül az elveket, kényelmet önmagát. Eltévedt ember vissza kell térned oda, 
ludasát művészi téren és vissza akar térni

rén is az

az ismeri el irányadónak. A liberális szellemről mely nemcsak az eszmékben, örök gondolatok- 
' ra k V! A go- beszelek. Megvan ez a művészetek terén is. ban utolérhetetlen, de tudományban, müvészet-

n - ••.raga-ha s :::• g rontja keze ben a He ez a szellem boszulatian nem maradhat. A ben is ősforrása s a valódi haladás egyedüli
vásznat, követ, ércét. Saját képmásat rávési tömeg gyűlölete fel van költ ve s új világszellem alapja.
' h a: : : •: epeu .van fanatikus gyűlő- akar magának utat törni. Leghangosaban a szent Péter temploma 

Xe beszeljünk itt e szellem teljes logikát- kiáltotta ezt a fülembe. Óriási öserünck kell 
lanságáról, csak nézzük, mit alkotna az év abban a vallásban lennie, mely ilyen alkotásra 

K rann.:u tűnik f". legjobban a modern századokon keresztül műkincsekkel megtömött inspirált. Micsoda fölemelő hatással 
ember sivár k-ike. Nincs szüksrg arra, hogv egy templomok helyébe . . .
Szorít Péter vagy Szent Pal templomra hivat­
kozzunk, de tépjünk . a ¡vgkiscba templomba : terült el ragyogó napfényben Kóma 360 leni reszt«? n y Kóma diadalában s az ezt a keresz- 
h-gyvn az a templom lo vagy 16 százados, plornával, évezredes emlékeivel. Hátunk mögött tény Kómát csak diadalmasnak nevez­
ni.:.; egy s, :.t Kelemen, vagy épült legyen a „diadalmas"* hadvezér, az új pogány Róma heti el. 
napjainkban, mint a beneoek-é. mindegyikben atyja : Garibaldi. De sokan nézték már ezt a 
a .'/••:!! /¡••in tud Cteget nézni; a harmónia, az képet s micsoda vegyes érzelmekkel ! Én nem szegény halász valódi királyi házban, baziliká- 
arany. az í-n- svs díszítés, a freskók mozgalmas a mai Rómát néztem. Kitárult lelki szemeim ban ! Én meg úgy éreztem magam, mintha Pé- 
é.-a moza;tv X bámulatos változatossága és előtt az az út, melyet a „hősnek" lova tapo- ter hajójában volnék azon a fölséges éjszakán 
íin a.-aga, a szobrok fönsége mind megkap, sott : s feltűnt előttem a jövő Rómája, az ötö- a galilaeai tengeren . , . . Hogy tombolnak az 
i :göz. Kívül semmit sem látsz és belül dik Roma. Megvalósulva már a szociálisa ál- elemek, süvít, sir a szél, feszülnek a kötelek, 
mindegyik a művészetek valóságos múzeuma... iám, lábsim alatt nyílegyenes utcák, hatalmas, recsegnek a vitorlafák, az cg lángtengerbe bő-

lett- i teljesek, mint o maga. Kupéin ugyanaz a 
szemét öltözik színbe, melyben ö él.

van az em­
berre e hatalmas templom! Aki a szent Péter- 

Fönn állottunk a Janicolón. Lábunk alatt ben járt, annak nem lehet kételkednie a ke-

Ott állottam szent Péter szobra előtt. A
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godt lefolyását. A vakmerő inzultus valahol a akarok kifejezést adni, hogy vezéreink jórésze gondolataidat közli-e a napilapok utján. Talán
menet vége felé lehetett, mert belátható terüle oly fulnimáns beszédeket tartottak, hogy azokat azt hiszed a szabad sajtó közvéleményt közöl?
len erről miisem lehetett hallani. Mikor pedig leírni, megismertetni nem lehet. Azokat hallani Dehogy is.
tudomásomra jutott, a buzgóságtól űzetve, már kell S a ki hallotta, az legyözhetlen kedvet 
postára lettem volt az előbbi közleményt.

No de meg is kapták a méltó Ítéletet. Nem-

Azét közli, kinek tele van a zsebe.
kap az évenkénti nagygyűléseken megjelenni. Klikkek, szövetkezeti érdekek. milliomosok,

Más a betű, más a sző. A lapokból elöl- pénzes zsákok súlytól arra hajlanak (tisztelet 
csak nagynevű szereplőink bélyegezték meg az vashatjuk a beszédeket, de az eszme ereje ve- a kivételeknek), a kik jobban megfizetik. A sza- 
egész világ elölt teljesen züllött erkölcsökre szít, a hatás elmosódik a sorok között. Az badság nevében sehol annyi visszaélés nem 
valló eme vakmerő támadását a vörösöknek, élőszó elevenít, magával ránt. A fölvett tétele- történik, mint a sajtóban. Deák Ferenc szerint 
hanem Bpest minden jobbizlésü polgára is el- két oly alapossággal dolgozták ki az egyes szó- akkor lenne sajtónk szabad, hatalmas, becsü- 
itélte az«. Ez eljárással csak megvetést és utá- nokok, hogy minden ellenkező nézet eltörpül, Jetre méltó, ha betöltenénk ezen óhajt: „Min- 
latot keltenek ők polgártársaik lelkében s elölik tarthatatlanná válik. dent meg szabad írni, ami igaz.“

A sajtó csalafintasága nem abban merülazon méltányos rokonérzést, a mely szegény, 
sokszor fehér rabszolga szerepére jutattott fölvilágosítók. Méltóztassék meggyőződve lenni, ki, hogy elhallgatja az igazságot és hirdeti a 
munkássog iránt mindnyájunk lelkében él.

Az ily nagygyűlések hatása óriási. Igazán

a tudatlanság igen nagy a civil világban. A jó- hamisságot. Bár ez is rettenetes károkat okoz
Másnap reggel, hétfőn 9 órakor kezdődött akarat megvolna még. A napkeleti arcok elfer- az emberiségnek. Mert eltekintve attól, hogy 

újra a nagygyűlés, az eucháristikus kongresszus- ! elítélték krajcáros újságjaikban a t. publikum félrevezeti a közvéleményt, valóságos csalást 
sal. Kegyelmes urunk, püspök atyánk nyitotta előtt a való tényeket, korrumpálták az ízlést, visz véghez az előfizetőkkel szemben. És pedig 
meg. Szavai rövidek, de velősek voltak. A köz- megmérgezték az Ítélőképességet. A nagy tömeg naponkénti csalást. Hisz azért fizet az előfizető, 
vétlenség, a mélységes hit és szeretet a szent- olyanná vált, a milyenné tették a modern be- hogy tájékoztassa öt az akkori eseményekről, 
ségi Jézus iránt a szívekbe hatottak. Intentique j folyás : az újságok. Az évi nagygyűlések sokat és ezen kötelességről megfeledkeznek a tisztelt 

tembant. Kegyelmes urunk más alkalom- helyrehozhatnak, a mennyiben az újságírás és hirlapirók (tisztelet a kivételeknek) a hűség he- 
mal tartott beszédeit is mély tisztelettel hall- újságolvasás nagy liorderejére is kitanítja az Ivett hűtlenül, lelKismeretlenüi vezetik félre a

közvéleményt. Erkölcs helyett „eleven húst“

ora

gáttá a közönség. Nem is csoda. Mert nemcsak embereket.
Hogy mily nagy hatású az ily nagygyűlés, árulnak (olv. a hirdetéseket), gazdasági oktatá-az erdélyiek, hanem a magyarországiak előtt is 

tudva van, hogy a hitélet fölvirágzása, a kath. azt nemcsak a saját Ítéletem mondatja vélem, sok helyett egyes üzleti ember érdekeit tolják 
mozgolódás ideje kegyelmes urunk püspökségé- hanem egy eset bizonyítja, a mi velem történt előtérbe. Sőt vannak egyének, kik maguk egyes 
vei kezdődik. A magyar kath. egyház azelőtt meg. Kuriozitásból elvittem hétfőn d. u. egv érdeklapot tartanak fenn. 
aludott. Püspökei, habár hivatottak voltak, a bpesti, igen tekintélyes állású urat a gyűlé­

sünkre. Másnapon már hívás nélkül megjelnt, ! méltányolni.
Csak egyet nem tudok felfogni és kellően

Hogyan lehetséges, hogy az 
csak- előfizetők nem lépnek sztrájkba, miért nem lá-

megszokott mederből nem mertek, vagy nem
tudtak kilépni. Az egyházpolitikai törvények ir.é- ¡ sót családi ügyeit is háttérbe szorította 
lyen meghorzsoltak, a kavarodás nagy volt. Ke- hogy másnapon is megjelenhessék. Másnapon zadnak fel a hazug sajtótermékek ellen. Mi-
gyelmes urunk volt a magas püspöki kar tagjai aztán oly elragadtatással beszélt a gyűlésről, kor mindenki érzi ezen bajt és szenved miatta
között az első, a ki a közös püspöki körlevél hogy a hatás teljességéhez szó sem fér. Jövő De még igazán nem hallottam, hogy az elö-
alapján kezdett eljárni, a ki a kér. mozgalmat évben nem lesz hatalom, a mely ez urat vissza- fizetők felmondották volna a fizetést, vagy ki-
anyagilag erején felül is támogatta, a ki a ja- tartsa a IX. kath. nagygyűléstől. mondották volna a bojkotott egyes lapokra, jel-

igen ajánlom, menjen el minden pap a lehet nyilvánvaló az erkölcstelenség, amelyetvitást az ifjú nemzedéknél megkezdte és a ki
szellemi munkákban is legelői járt. A mi Zichy jövő nagygyűlésekre, a ki csak teheti. S a terjesztenek es nem a közérdeket szolgálják. 
Nándor a világi rendben, az kegyelmes urunk hány világit (férfit és nőt) magával 
a papi világban. Mindkettő apostoli. — Ismeri visz, annyi segítőtársat nyer. a tegyen a kedves olvasó közönség? Mert olvasni 
püspökünket nemcsak az öszes magyar papság, kik önzetlenül, Jézus iránt tisz- csak kell. S mit tegyen a sajtó, mert a haladás-

És ha ezen hibák előfordulnak, váljon mit

ta szerétéiből fognak kezére nak egyik legnathatósabb eszköze. Mind a ket-hanem minden kath. lélek is.
A programúi pontjait és az egyes beszé- járni a kath. mozgalmakban, a tőnek vissza keli térni ahhoz az igazságokhoz, 

deket reprodukálni fölösleges volna : a lapok hitélet föilendítésében, a téve- melyet elhagyott, az újkor sárba tiport. Vissza 
elég terjedelmesen hozták azokat. Csak annak lyek és hazugságok kiirtásában, azon forráshoz, melyből az igazság tiszta, üde

¿ (-peil GZ 9Z, ailÜl 3 11U gV gV ÜICSG k' CclOZMäk. VÍZ6 CSÖrgCdeZ. A kcreSZtllGZ SÍctllÍ, UHUak Űr*
rul. morajlik a tenger, tornyosulnak a fellegek. Nemcsak a papoknak valók, hanem, s tán még nyékában munkálkodni. Oda azon igazságokhoz 
a fellegekkel teljes égbolt leszakadni látszik . .. inkább a világiaknak. A laikus világiból képes térni vissza, melyet az Egyház őriz. és hirdet 
És az Lr alszik . . . Azok az apostolok, kik egyetlen nagygyűlés a legelszántabb harcost ne- megcsorbíthatatlanul, mert egyedül ő adja a 
annyiszor voltak már tanúi az Cr hatalmas ke- ' vélni. És ha minden községből a pap mellett hitbeli, politikai, művészeti, közgazdasági igaz- 
zénuk. hogy remegnek, mint kapaszkodnak a 4—5 ily bátor, az egyházért dolgozni kész Ságokat mindig úján a romlott korszellemmel
kötelekbe s milyen csüggedten várják a szörnyű világi egyén
balált ... De megszólal az Isten : a gyengék, fogi mert meg kell változnia ennek a fonák 
az elnyomottak, ¿1 nyomorultak erős Istene . világnézetnek. Hangsúlyozva vonom le a tanul- zébbe keresztényellenes lapot. Csak azt pap­

ságot a Vili. kath. nagygyűlésből.

(most néhol egy sincs!), meg szemben.
Keresztény olvasó közönség ne vegyen ke-

Mit féltek kicsiny hitüek? . . . tolja, mely az ö keresztény érdekeit képviseli. 
Ébredjen meg a keresztény világ, rázza le a 
rabláncokat karjairól, a bilincset szívéről, mossa 
le a hólyagot szeméről, mert elég volt a rab­
ságból, elég az elfogultságból és fűképpen a 
világosságot hirdető, de valóban pokoli sötétsé­
get terjsztö sajtó émelygésből.

liUUO év tomboló vihara hányja-veti azóta 
az egyház hajóját és e hajó nem hogy sülyedne, 
de egyre nő, milliók, meg milliók kapaszkodnak 
föl rája ... A hatalmas hajóban milyen vég­
telen kicsinynek érzem magam ! Ezek a diadal­
mas oszlopok, az a kupola lesújt és fölemel ¡ 
egyszerre ! F kupola alatt látok egy égi fénytől nelem nyomán az emberiség történetére, akkor 
övezett, méltóságos alakot. () a mi mesterünk, az újkor, főképpen a legújabb kor. mint az 
égi Mesterünk földi helytartója. És mert láttam újkor gyümölcse tűnik szemeinkbe és ezt szem- 
és mert látom ezt az ősz, méltóságos alakot, lélve igazán nyílik alkalmunk az elmélkedő meg- 
azért merek reá mutatni és fölkiáltani : „Mit figyelésre. A „sötét középkort“ felváltotta a 
féltek ti kicsiny hitüek az újabb megpróbálta- „boldog újkor." Négy hatalmas vívmány vitte 
tűsöktől ? Nézzetek e tisztes alakra ! Ö veletek az újkor fényes, kényes szekerét : Amerika, sajtó, 

; ö ugyanaz, aki 100, lOOü évvel ezelőtt puskapor és reforrnatió. 
volt, aki nem ekkora viharokat élt már át6.

Referens.

Â sajtó.
Ha kutató elmével visszatekintünk a törté-

Keresztény sajtót kötelességünk, keresztény 
; ellenest támogatni határozott bún, de esztelen- 
ség is.

Esztelenek lenni nem akarunk, legalább 
nem szeretnök. ha mások igy beszélnének ró­
lunk. Tehát vigyük előre a keresztény sajtó 
ügyét, a mely a mi ügyünk, a mi erősségünk, a 
jó és erkölcsös sajtó.van

S ezek közül egyet vegyünk vizsgáló tekin-
És szólítson bár versenyre valamennyi telünk látókörébe.

Kedves Emberiség! egy életen át mennyi 
a ke-¡sok csalódáson mentél keresztül, de talán semmi Támogassuk szívwl-lélckkvl. vagyis

Róma: az az antik, az új pogány vagya beteg
lelkek álmában összetevődő jövő Róma
resztény Róma mindig fölveszi a versenyt, min- annyira be nem csapott, és félre nem vezetett, 
dig teljes joggal és életképességgel követeli a mint a sajtó, midőn annak szabadságában hit­
világ úgy az erkölcsi, mint a művészi világ ve- tél, midőn a sajtó szabadságáért feláldoztad gyűlik érdekeit szolgáló ezeil egjêt- 
zetését, ö in saeculum, sacculi megmarad : mindenedet, hogy gondolataidat szabadon a

—k —s. köznek kitárjad. S próbáld meg, váljon a sajtó

tollal és pénzünkkel az egyházme-

len lapunkat.diadalmas R ó m á n a k.



— Konc/ István, tusnádi alesperes-plebá-Felliiias urasuk kaflulikas HtM*«. ~ «w . . . . . . . . . . .
i .: :.• ik n.i kvz. •••!, hogy a ház minden kis helyet. Mikor a karban mvg- értesítést vettük. I udomás végett egész terjc-

VIÍI. kutlioiikus z.agvgyüivsen az Oítáriszentsv- csendült az ének: Tu es Petrus . . . ez a nagy- delmebvii közöljük s újból kérjük mindazon jó 
iztshtian ion,. - gyahizo szavakkal illeti szerit kép mutatta leginkább, hogy mi hisszük, urakat, kik eme szép ünnep rendezéséhez szólni, 
nv.r.ita h.;:¡ k:g¡.avulja ? megtámadja ? valljuk, hogy valóban „Tu es Petrus.“ A szent- vagy járulni kívánnak, szíveskedjenek M e i s c 1 

Hisz ¡V.lazad a : ember jobb erzese s ukvetiv misét a kegyelmes Püspök úr mondotta, evan- József szentszéki tanácsost és brassói h. plébá- 
ggyu/odesre jut, hogy itt tenni geiiuin után Zomorá kanonok-plébános mondott nőst posta utján megkeresni. „Értesítés. Fötisz- 
Fsak néhány részletet közlünk lelkes beszedet a pápának Istentől eredt halai- : telendő Ivoncz István alcsperes-plébános Tusná- 

a.a ; a a -gv anual Inkább inegvrüs-idjvk ben- máról, mellyel milliók es milliók lelkének ügyen don, 1008. évi október hó 4-én ünnepli áldozó 
Ilijük az V, határozás : megk'.rl.iiii. kiengesztelni vezeti; a mi szentség- s Atyánknak intezkedé- papságának 50 éves évfordulóját, aranymiséjét 

Üdvözítőnket.

get

nin arra a me 
kell V«

seiroi, melyek atyai jóságos szivet annyira mu- a következő targvsorozattal : I. Az ünnep előtt 
tátják. Az o!táresengettyü szavára azután meg- 3 napos isteni tisztelet lesz. 1. Október 1-én 

„Az O i t a r : s z e u t s e g tüntető se- mozdult a hatalmas hivő sereg s megindult a d. e. szt. mise és prédikáció, d. u. vecsernye
templom minden szegletéből az L r asztala elé, es kér. tanítás. Lelki vezető : Incze Domokos, 

Ha i~ r-'ssz. de keb-znvtlen idők hogy püspök urunknak szándéka szerint részé csikszenlgyörgyi plébános. 2. Október 2 án d. e.
járnák stauság a irgineitosaggsabb 01 túri- süljön a mi drága eledelünkből. Kiül az oltár- szent mise és prédikáció, d. u. vecsernye es 

A ivgmed-'sug'.-sald» < »dari-z.viitség egyesület vezetett ; utánna a selyem fehér ru- kér. tanítás. Lelki vezető : Nagy Antal csikszt.-

a mi jóságos

szentségr
ki k.vui.Z'.. ,k az ureara . . . ha az Oltariszent- bak. az egyszerű falusi szőttesek, elegáns öltő- martoni plébános. 3. Oktober 3-án d. e. szent
segi bbenlew isten mindenható ¡s, de nem zetvk. da rúe köppenyek, uniformis, civil ruha, mise és prédikáció, d. u. vecsernye és kér. ta­
vi vg deiihat. arra. hogy a rendőrség, eset- mind, mind ott hullámzott, nyüzsgőit az oltár tiltás. Lelki vezető : Mvisel József szentszéki

előtt, a templom hajójában. Felemelő látvány tanácsos, brassói h. plébános. 4. Október 3-án 
i.vgx .ük mi, gyuaitviivi vari katholikusok cl- ; ez, nézni az Ér Jézus báránykáit. mikor útban vecsernye után szt. gyonas. II. A jubileumi üri­

sk.k a r-.-paracioban : ¡vgyvii nekünk is egy tűn- vannak a jó pásztor felé. s a város legelőkelőbb nép részei : 1. Október 4-én üsszeharangozás-
teto vasárnapunk a meggyalázott (Mtáriszentség embere előtt ott tipeg a szegény igénytelen kis kor ünnepi körmenetben való kivonulás a tern- 
uiKu-plvsci-en. Legyünk ->:t mindnyájan októ- leányka, keze mindkettőnek összekulcsolva, egy- plomba. 2. Te Deurn : énekli az a ran y misés. 3. 
b - . j-v a i a r a t «> k t e m p ! o m á ban szerre mindkettő térd rehull s mélyen meghajtja A jubiláns aranymiséje. 4. Lvangelium után al- 
t.udai nagy na-gengv.- tcö es jubileumi szent- fejet, nincs most külömbség köztük. > azután kalmi szent beszéd. Tartja Bálinlh György bras- 
ségi.aa la.- n. mutassuk meg, hogy nem jar felzúg az ének, először bátortalanul, gyengén, sói girnn. tanár. 5. Szent mise közben közös 
sem >'-:n _ke..efnetien“ ido az. t.Htúri- hiszen kelten-húrinan kezdik, de azután lelke- áldozás. <1. Körmenetben való bevonulás. Tisz-

'-•g katonaság svgitsvge nélkül el lehessen."

sen, erővel, mert ezren és ezren éneklik : Tartsd telgés.“ 
Püspök urunk erre nvz.vt- következőleg in- meg Isten szent Atyánkat! Csak fokozottabb

szentségre.
— A brassói rom. kátli. fögiiimáziuiii

lelkesedéssel, mélyebi) szeretettel gondolhatunk M ári a kongregációja ünnepélyes tagfelvételt tart 
f 1 k : : - - r 4 V i szentségi mádás erre az ünnepre, mert gyönyörű emlékekkel f. é. szemtember 2<*-áu szombaton d. u. 0V2

lesz a burátok templo m á b a n.
1. Del'- ¡.di 1U urakor ünnepélyes nagy

tézkedett :

hagytuk azt el. órakor a plébániai templomban. A jelölteket
XII. püspöki körlevél. A szereidet, a nagyiuóllóságu székhelyi Maj'áth Gusztáv Ká- 

¡liiie. tartja CjEalussy József apátkanonok ft- kölcsönös egymáson segítő szereidet hangoz- mi y gróf, erdélyi pöspök avatja fel. Szenlbe-
tatja a I''¡altat- t, aintlv szükséges, hogv a ¡at- izédet tart: főtiszt. Uoniby Lajos fögim. tanár.

Egyik újságíró a vidékről, a nagygyü-
ny

i ; t^é¿g kitéve marad d. u. o szivében lángoljon. Lnnék az ápolására a
legjobb eszköz a papi konferencia. Ö.-sze kel! lésről így számul be lapjának : Általánosan

beszéd, tartja dr. Ujfa- jdllnl legalább bavonkmt ott. a hol többen van- meghatott lélekkel láttak, hogy a bosszú út ró­
nak. hogy egymást védelmezzük a jogtalan tá na Ián. ahol az eucharisztikus körmenet végig 

óráig terjedő időben jön- Iliadökkal szemben. Össze keli jönni, hogy egy- haladt, két oldalt óriási nézőközönség állott li­
nók lei V.el va az ima.iásra az Unán-gylet, pap- nK.5l ¡¡gvelmeztessék hibáikra s terveket készít- ledelmesen, tisztességesen, lélekben velünk járva
sag. tövek, papnöv ndéfcek. Katii. Kör, Legény- s,.lK.k az egyöntetű munkálkodásra. Vagyis azt a hitvallás útját s ez óriási népnek felét szö­
vőt L z.l: : a. . Ml- diákok, stb. í A sor- sürgeti a iöpásztor, a mit székhelyen a papnő- ’ ciáldemokraták alkották. Csodálkoztam azon,

; . .. számban közöljük.) veldo kápolnájában már rég gyakorol : a havi hogy a budapesti lapok oly felületesen regisz-
trálták ezt az országiunké nőtt eseményt. Cso-

2. Az Oítánsze

• >. •> órakor szent
lu-rv József s utánna litánia.

4. Tíz

Mutassuk meg, hogy megérkezett a tettek pap¡ konferenciát. A szent Atya szándéka 
kaiLouv./mu.-it I A kis Gyulafehérvár legyen r¡nt megalakítja a Concilium de V i g i- dálkoztam, hogy dicsérettel, szeretettel meg
példa és vezető ebben is. lanti a-t, melynek célja, őrködni az egyház nem emlékezték arról a sok ezer derék, hithü,

laudas* felett, hogy az tiszta s ment marad- kényszerből szociáldemokratáskodó emberről,
jón a modernizmustól, akár tanszéken, akár akik jogtüvei ugyan, de kalaplevéve, áhitatos
könyvekben vagy újságokban hirdetik. E bízott- arccal, künytöl csillogó szemekkel nézték e

diadalmas felvonulását a katholicizmusnak. Mily
HÍREK.

Ságban egyházmegyénk nagy tudású papjai van- 
— Személyi hírek. Püspök atyánk nak felvéve. Közli továbbá az őszi bérmautnakla- készséggel állottak volna soraink közé, ha nem 

kedden reggel utazott eí N-urihrer apát kisére- púnkban már közölt sorrendjét. A püspök há 1 Féltek volna szegények, hogy elvesztik a nehéz,
tében, hogy megkezdje őszi bérmaútját. A jó rom napos áj tatosságot rendelhet el vagy L'r- keserves budapesti kenyeret. Láttam a szemük­
ben vezérelje s az L'r angyala kisérje öt a nap nyolcada alatt, vagy bármikor az Oltári- bői, hogy a szivük elkísér bennünket egészen

szentség imádására. Éj titkári állást szervezett az Oltáriszentség elé, hiszen tudom, hogy ők
a kér. szociális egyesületek szervezésére. A tit- is elnyerték az Urnák ugyanazon kegyelmét,

Ferencrendiek melyért mi körmenetet jártunk . . .

nehéz útjában. Imádságaink kisérik öt.
N o vák Ferenc polgármesterünk a leg­

jobb egészségben visszaérkezett szabadság ide- kár lakása Kolozsvárt
jéröl s hivatalát átvette. Ajánljuk jóindulatába zárdájában. A kozmási plébániára szept. 30-ig

pályázatot hirdet. Bardócz István kozmási plé- 
P. László Polykarp atya városunkba bános 65 éves korában meghalt. Az országos egy kis tűz is el kelne a szobákban. Hamar 

érkezett, hogy püspök urunkat bérmautjában ki- madárvédő ifjúsági liga ajánltatik. Több irodalmi megjött, még késhetett volna, 
sérje és segítségére legyen.

van, a
— Időjárásunk teljesen ősziesre változott. 

Elő kell szedni az őszi ruhákat s néha-néhaa barátok temploma előtti átjárót.

— Hazajöttek a katonák. Vasárnap dél- 
— Jubileumi ünnep városunkban. Még a dóan lelkigyakorlatot lehet végezni, közölve van előtt a sétatéren elhangzott térzene hirdette, 

vasárnapi szép ünnepnek hatása alatt áll a a lelkigyakorlatok részletes sorrendje. A jezsui- hogy hazajöttek a katonák a nagy hadgyakor- 
Szentatyának erdélyi hü népe, mikor ünnepelő ták népmisszióra is vállalkoznak. Végül a már latról. A várból eltűnt a vastag sötétség s meg- 
örömmel siettünk a székesegyházba, falusi tern- lapunkban közölt személy változásokkal fejeződik gyúltak mindenfelé a villanylámpák. Csak égje­

nek továbbra is, mert a nagy sötétségben ed- 
— Októberi ájtatosság városunkban. A dig akár a kerítéseknek neki mehettek a járó- 

nekünk szentséges Atyánkban. Impozáns volt rózsafüzér ájtatosság az egész október hónap- kelők, 
ennek az örömnek megnyilatkozása a székes- ban a barátok templomában tartatik naponkint 
egyházban. A templom lobogódíszben állott, a este VsO-k 0 r. Ez ájtatosságot az oltáregyleti ségben folyó hó 20 án alakult mng a Katholi- 
trikolor és a sárga-fehér zászlók összeölelkezve igazgató tartja s ugyan ö minden pénte- kus Népszövetség Pap Albert szentégyházasfalvi 
hirdették, hogy jó magyarok ünnepelnek s jó kenőkor szt. misét mond. A hívek gyóná- plébános elnöklete mellett, kinek lelkes beszéde 
atyjukat ünnepük. A tisztikar, hatóságok, inté- sukat mindennap litánia után végezhetik.

munka ajánltatik. Pesten a jezsuitáknál állan-

plomocskákba. kápolnákba az ÉT elé, hogy be az értékes körlevél, 
neki ajánljuk fel örömünket, mert ö adta azt

— Katii. Népszövetség. Kápolnásfalú köz-

után 68-an iratkoztak a szövetség tagjai közé.

o9-ik szám.Közművelődés4.



39-ik szám. Közművelődés O.

Csoportvezetők Csiszár Gábor és Fzizakas Jó- val. Ámbár az összes hivatalok kaptak meghi- ember, mert unatkozott. Londonban pedig 
zsef tanítók lettek. A taggyüjtés még tart. egy

vöt az isteni tiszteletre, azon még mint egyének 1 asszony lett öngyilkos azért, mert férje nem 
(worgvn.v üt egcsiiron Locskai la más. | (nem mint hivatal) sem vettek részt. Hozzá- engedte meg, hogy nadrágban sétát tehessen, 

Bocskai fejedelem sarjadéka. II. éves tanítóké- szoktunk tehát ahhoz már, hogy a katholikus csak egyszer, csak legalább egyszer. S hogy 
pezdei növendék szeptember hó 2 dikán római hivök egyházi fejük legszebb jubileumán 
katholikussá lett. A hitvallást az ottani lelkész vesznek részt.“ Furcsa világ van aira felé. 
kezébe tette le.

nem megmutassa magát nadrágban, u magentai liös
uniformisába öltözve leugrottá 11 egyedik emeletről. 

— Ne ijedjetek meg keresztény testvé- Különösen érdekesek ezen szempontból a párisi la- 
tsikdelne érdemdús lelkipásztora, a fel- reink. A ii lapotok a keresztény „Magyarország“ pok napi hirei, ahol igazán egy „igen“ vagy „nem“ 

csiki papság nestora és typikus alakja Péter Írja : Nincs semmi ok egyetlen felekezet szócskáért vagy 2 frank kártvavesztesvgert képes 
Lajos szentszéki tanácsos papságának 52., dclnei részéről arra, hogy b i z a 1 m a t 1 a n- valaki a halálba menni. Néhány évvel ezelőtt 
plébánossaganak 411 ik évében nyugalomba vo- s á g g a 1 és féltékenységgel tekint- például Parisban megmérgezte magát egy ur, 
miit. Negyvenkilenc esztendő a mai világban sen a kath. társadaiám élénkebb munkáikodá- mert a szomszédjában egy zongorázó hölgy la­
elég egy emberi életnek. S mit szóljunk arról j Sára és szervezkedésére. Nem az a eél. hogy költ. Utolsó levele a zongorázó hölgynek szólt, 
a papról, a ki a tövises papi pályán hivatását mas vallásnak irányában a támadás fegyvereivel röviden csak ennyi: „Föltehető, hogy a másvi- 
egy és ugyanazon plébánián, kepekenyéren lépjen fel s azoknak jogait kisebbítse ; nem az hígon nem zongoráznak.“ De a rekordot talán 
negyvenkilenc évig akként teljesítette, hogy mii- a cé!. hogy a nemzet egységet felekezeti jel- mégis egy francia miniszteri hivatalnok érte el, 
ködösét elöljárói és hívei mindenkori megclé- ; szavak álarca alatt megbontsa, hanem ellenkc- aki néhány hónappal ezelőtt a Blauche-utcában 
gedése kisérte *? Semmivel sem lehet jobban jel- zöleg a nemzetnek kath. vallást! híveit hitéleté- vetette el magától az életet. Asztalán a rendör- 
lemezni a mi jó „Delnei bácsinkat“, mintha azt ben erősítve, az állam legerősebb oszlopát ké- ségre címezve a következő sorokat találták : 
mondjuk róla, hogy : mindig követendő oda- pezó 
adással szerette barátait, életénél jobban híveit, ápolt valláserkölcsnek megszilárdítása“. Ez nvilt lem a tojás-rántottat, inig feleségem utálja, 
rajongásig egyházát, lörhetlenül hazáját, de mind- és őszinte beszed.

többi felekezet által is hasonlöképen „Megöltem magamat, mert roppant mód szere-

Minthogy tehát kedvenc ételemről kell lemon-
ezeknél jobban Istenét. Egyenes lelkű, a maga — A szocializmus igazi világításban. A dánom, az éleinek ilyen formán mi értéke le- 
egyszerüségében elégedett, puritán jellemű fér szocializmus nem arra törekszik, hogy a mai tár- bet rám nézve. Bocsásson meg. hogy önnek 
fiú ö, kiben soha sem volt meg az a kétszínű- sadalom hibá t javítva az emberiség sorsát a kellemetlenséget okoztam, többé nem fog meg- 
ség, hogy szava Jákobé, keze pedig Ézsaué történelmi fejlődés során vigye a tökéletesedés ismétlődni.“ Ilyenek hallatára az ember már 
lett volna. Tetteivel soha sem szokott dicse-1 felé előre, hanem úgy az állam, mint minden igazán hinni kezdi, hogy a világ egy nagv té-
kedni. Egyetlen nagyravágyása volt hivatalai tel- pozitív vallás intézményes épületeit fundamen- boly da, ahol nagyobb bolondok futkosnak
jesíteni. úgy mint azért Isten elölt felelnie keli. tumostói szétrombolni, tabula rasat igyekszik hadon, mint ülnek a tébolydákban, a vasrács
Életét telté mater kebelén, méltó : pihenjen fi- létesíteni. A fejlődés törvényeivel szakítva, a mögött !
bája ölén ! Anyaegyháza aranyat kapott, fii iája civilizáció összes alkotásait iparkodik szél rom­
nyerjen gyémántot az l rtól ! I t ó d j a G á- bolni. Nem az élő fának korhadt ágait lenyesni, 
hősi Dénes, ki eddig „csángók kedves kicsi a gyökerén ragodó férgeket kiirtani s a törzsen 
papja” valu folyó hó 17

— Olcsó szappan csak a jó. tiszta szap­
pan. A legjobb a „Schicht“ cég „szarvas" jegyű 
szappana, s ennélfogva a legolcsóbb is. Most 
mikor a drágaság korszakai éljük, különösen 
kellene a háziasszonyoknak arra ügvclniök, hogy 
jó, tiszta szappant kapjanak, különben még egy­
szer annyit használnak el és tönkreteszik fe­
hérneműjüket. Schicht „szarvas“ jegvü szap- 
panával való egyszeri bedörzsöiés fel er közön­
séges szappannal való kétszeri bedürzsölésnek. 
Schiebt „szarvas“ jegyű szappana tisztaságáért 
25.000 koronával kezeskedik. Valódi csak a 

Schicht“ névvel.

én foglalta el új plé- élősködő parazitákat elpusztítani, de magát, az 
bániáját. A delneieken ez alkalommal nagyon elő fát teljesen kipusztitani törekszik. A mai 
meglátszott, hogy volt plébánosuktól jó nevelés- társadalmi élet alapintézményéit, amelyek a 
ben részesültek, mert virágokkal díszített hosszú vallásosság és erkölcs fundamentumai, a házas- 
kocsisorban egészen a szépvizi erdőkig siettek súgót és családot mint elavult intézményeket 
régen várt új papjuk elébe, kit, a mint Kórod y eltörlendöknek hirdetik.
Mihály csikszentmiklósi plébános jobbján meg- — A koldulás nagyon alkalmas módja, 
érkezni láttak, hatalmas ovációban részesítettek, találta ki a soproni munkások kongregációja. 
Szépvizcn felül Györpál delnei jegyző üdvözölte. K- pes levelező lapokat készíttetett kápolnája 
( .sikszentmiklóson, virág eső gyönyörködtette, oltáráról s ezeket 10 fillérjével árulja a könyv­
ijei ne határán László Péter tanító köszöntötte tára javára. Aki kapott ily gyűjteményt, ne 
új hívei neveben az ifjú papot. Innen fehér ru küldje vissza. Ez is egyik megoldása a szuciá-
hás kis leányok rózsaleveleket hintve templomba lizmusnak. 
vezették szeretett lelkipásztorukat, hol „Veni 
Sánete" és „Antiphona“ eléneklésével esdekel- alakították a „Magyarországi hangszerkészítők 
tünk Isten segedelméért, a szt. Szűz oltalmáért, szövetségéi“. Tervük, a hangszereket hazai lag 
A plébánián az öreg plébános, mint egy ősz előállítani s e végből lelkes felhívást intéztek a 
Aron terjesztette reszkető kezeit utódja felé, zenehangszert kedvelő nagy közönséghez, 
hogy leesdje reá az isteni szeretet erejét. Bol-

- Magyar ipar. A hangszerkésziiök meg
IRODALOM. MŰVÉSZET.

* A Szent-lstván-Társulat pártoló tag­
sága. Most ismét kopogtat ajtónkon hasznos 

— A Tetiiesvármegyei Gazdasági Egye- könyvecskéivel a Szent-lstván-Társulat. Az előbbi 
dog fiatal pap, ki az idők viharaiban megedzett siilet f. évi október hó 10, 11. és 12 én Te- évek gyönyörű kiadványaihoz nem méltatlan 
ilyen öreg tölgy árnyékában elmélkedhetsz te- mesváron a polgári lövölde kertben rendezendő társakat kinál. Naptára most is elsőrendű, 
ondóid lelett ! Este az iskolában 40 terítékű országos jellegű baromfi, házinyul. galamb, bor az U j Kis Tükör III. része illő folytatása 
bankett volt, honnan a sok szép felköszöntő és gyümölcs kiállításáról szóló tervezeteket e az egész országdan nagy tetszéssel fogadott két 
után azon kívánsággal távoztunk, hogy az új napokban küldte szét az oiszág baromfitenyésztői, elsőnek. Akis gazda tanácsadója 
lelkipásztort Isten sokáig éltesse ! tegyen min- bor és gyümölcstermelőinek. Amint a tervezet- nyomán haszon, pengő arany vagy robogó bän­
dig vezető Rafaelje az ifjú Tóbiásoknak, for- böl kivehető, ezen kiállítás térdijai az idei ki- ko tölti meg a jó tanácsokat megfogadó gaz- 
rásmúiatúja a lelki tikkadságban szenvedő Ágá- állítások között a legolcsóbbak és emellett tö- dáknak erszényét, a Szentek élete pedig 
roknak ; Illyés leikével és erejével járjon az Ur meges állami bevásárlásokról gondoskodás tör- lelki haszonnal lát el : a közélet harcaiban meg­
élőit, Neki szent népet készítendő! tént, mivel a m. kir. földmivelesügyi kormányon becsülhetetlen szívóssággal övezi lelkünket ; meg- 

— Az udvarhelyi szeminárium helyébe kívül az aradi jószágigazgatóság a helybeli ál- mutatja, hogy a szentek és mártírok mennyit
K. M.

uj gimnázium építését tervezik, mig a jelenlegi 
szeminárium, finövelde és internátus részére 
fog berendeztetni. Az uj gimnázium tervét az e 
hó 11-én megtartott igazgató tanácsi ülésen 
mutatta be Pápai Sándor építész és ezt az 
igazgató-tanács el is fogadta. Az elfogadott 
tervezetet felterjesztik a minisztériumhoz és ha 
ott jóváhagyást nyer, akkor az uj gimnázium 
felépítését azonnal megkezdik.

—- Nagyon furcsa hirt olvastam egy dési 
lapban (Dési Hírlap) : „Jubileum, ame­
lyen nem ünnepelnek. Folyó hó 20-án nyozása, főleg azonban annak kutatása, hogy 
vasárnap délelőtt 10 órakor a róm. kath. lem- sok meghibbant velejü ember minő okokból veti 
plombán jubileumi istentiszteletet tartottak a el magatói az életet. Egy párisi lap hozza, hogy 
pápa, X. Pius 50 éves áldozárságának alkalmá- a napokban agyonlőtte magát egy nyugdíjas

lattenyésztési felügyelőség és egyesületünk is szenvedtek és áldoztak, mennyit dolgoztak, 
nagyobb bevásárlásokat fognak eszközölni.

— Csalás. Ha valaki hirdetést ad a lapba 
s annak megjelenése után a fizetést megtagadja, 
vagy vagyontalansága miatt az rajta birólag be­
hajthatatlan : akkor ellene csalás címen büntető 
feljelentés tehető. A laptulajdonosok ezt az elvi 
kijelentést bizonyára megelégedéssel fogadják.

— A meghibbant korszellem. Jellegzetes 
s a korszellem megismerésére szomorúan érde­
kes az öngyilkossági statisztikáknak a tanulmá-

mennyit tűrtek, csakhogy meg ne szegjék a
hithez, az elvekhez való ragaszkodásnak szent 
kötelességét. Egyik jobb könyv, mint a másik. 
S a nyelvük perdülő, mentes az uj hirlapi-ma- 
gyarság csetlö-botló esetlenségeitől. A szellemük 
kitűnő, kiállításuk pedig a legjobb, amire a ma­
gyar nyomdaipar egyáltalában képes. Áruk a 
szokásos két korona, mely összeg csak 
részben fedezi az ezen kiadványokkal nagy ál­
dozatot hozó társulat költségeit. Aki gondol né­
pünk boldogitásával, egészséges, ókos szellemi 
vezetésével, a robbantó ideák szárazra vetésével, 
azt nem kell külön kérnünk egy könyvecskék 
ajánlására és terjesztésére. Ezek magukat ajánl-



jak. mi meg terjesztésükkel szintén magunknak mennyit adott ki italra, — kamatos kamattal hont is, mint egyesek ezt minap fejtegették 
szerzünk érdemeket a keresztény restauráció egy retienes összeget kapunk Többet, mint és szükségességét indokolták; (129.1.) végül pe-

50,000 (ötvenezer) koronát. Ebből is láthatjuk, dig valami alakban gondoskodni kellene a meg- 
* Zászlónk YII-ik évfolyamának első száma hogy a meggazdagodás titka nem más, mint az szorult papok hitelviszonyának megfelelő köl- 

ft kszik előttünk. Tessek megrendelni, tessék okos takarékosság, a mely az embert Isten elölt csönügyletröl is. Kimondhatná a zsinat pl. a 
ajánlani a tiszta szépirodalom ezen kedves-bá- kedvessé és megelegedetté teszi. — Most már következőket: 1. a papoknak tilos és érvényte­

len váltót aláírni vagy zsirálni ; (mennyi 
1) A szentirás több helyen figyelmeztet baj százmazik ebből és mennyi zaklatás?) 2. 

sen a fogékony ifjúság lelkében. Nem beszélünk bennünket az okos takarékosságra. Az 0 szövet- papi egyén csak a ftdö káptalanhoz fordulhat 
rvia sokat, hisz ismerik széles e hazában, de ségben, Sirák könyvében arra int bennünket, kölcsönért, ha pl. útiköltség, betegség, 
bátran hangsúlyozzuk, hogy aki e lapra azt a hogy a bőség, a gazdagság napjaiban emlékez- rendkívüli csapások érik. s fegyelmi vétséget 
páratlanul csekély egész évi két koro- zünk meg a szegénység, nyomor napjairól is. követ el, aki máshol adósságot csinál a papi 
nányi előfizetést beküldte — még soha nem Maga az Üdvözítő is figyelmeztet rá. A decorum rovására; 3. mikor valaki h e n e fi­
bánta meg. Tessék megpróbálni — apák, anyák, mikor a pusztában 5 kenyérrel es 2 hallal öt- c i u m h o z j u t, a ftdö káptalantól .">00 ko- 
neveü'k, ifjúság-barátok .’Szerkesztőség ezer embert tart jól, azt parancsolja tanítva- rónát kap 4°/o és öt évi törlés mellett első be- 
és kiadóhivatal: Budapest MI. nyainak, hogy szedjek össze a hulladékokat, a ruházásra; 4. a ftdö káptalan viszont a gondo- 
D a m j a n i <- h utca 50. Telefonszám 2—40. morzsákat, l’gyan minek ? Mindjárt hozzá is ¡zására bízott olcsó pénzekből öt-tiz évi törlesz- 

_Aó' Pajtás“ (szerkeszti Csöppike Csa- teszi, — -hogy el ne pocsékolódjanak.“ — Meg lésre is adna kölcsönt, indokolt esetekben es a 
í v; képes heti gyermeklap 3 ik száma megje kell becsülnünk tehát a legkisebb használható plébánia gyarapítását célzó befektetésekre; s 
lent. Gazdag tárháza ez e szaru is a gyemre- dolgot is, ez az első lépés a meggazdago- az egyes ráták levonatnának a fizetésből. Igya 
keket s/v!-:ik"ztató szebbnél-szebb meséknek és dúshoz.

munkájában.

j s termeket. A pornográfiának egyhamar nem felelek a kérdésre is. 
akad ennél hatalmasabb ellenszere — küiönö-

papok nem jutnának könnyelmű adósságba ; 
2). Ha az Üdvözítő nem is hangsúlyozta nem jutnának annyian uzsorások körmeibe ; 

eb'!i.-e:-:?i ara félévre 3 kor. (Bélyegekben is volna az okos takarékosságot, a józan észnek nem szenvedne a papi dekórum és kegyelmes 
bei- ; Megrendelhető: „Kis Pajtás“. Bu- is be kellett volna látnia hasznos voltát.

olvasmányoknak. A gonddal szerkesztett lapocska

urunknak nem kellene egyesek tartozásait is- 
Egy mértékletességi és takarékegylet tagjai- mételten kiegyenlíteni a skandalumok elkerü-dap st. MI., Thököly-út 16. címen. Mutatvány­

számot készseggel küld a kiadóhivatal.
* Erkölcsi 10 k élet esed es tan. Aszketikai látszó meggazdagodási módokat:

Egy fiatal munkás hetenként 3 koronát füs-

ról olvastam a következő s szinte hihetetlennek lesére.

munkában szegény irodalmunkat érdemes müvei
gazdagította dr. Hajdú Tibor szent-benedek- tőit és mulatott el. 13 évig tagja volt az egye- 
rendi szerzetes. pannonhalmi perjel. Erkölcsi süléinek s ezen idő alatt a dohány és italpénzt *alna akar a központi alapúkból, akár az.

emlegetett Kogarasy-féle hagyatékból alakítaná,

A papság anyagi segítségére szol-

tükeiedesedes tana magvar nyelven uttörö mii. félretéve, kerek 3000 koronát gyűjtött.
Egy fiatal, nos munkás ember egész héten e«’ 100 ezer korona -fölvételi alapot-,Azokkal az eszközökkel foglalkozik, melyek al­

kalmasak arra. hogv az erkölcsös élethez szűk- át nem ivott ugyan, de vasárnap néhány üveg 5 "llkür az c8>'es rosszul dola,t plébániák teru- 
seges érzelmeket szivünkben állandóan uralko- sört fogyasztott el. Ez is tagja lett a mérték- lctén sokszor P°tom áron elárvereztelek 
dókká neveljük. Könyve három részből áll. Első letességi egyesületnek s a vasárnapi sörök árá- ¡“gat la nők, akkor a plébános ezt püspöki

jóváhagyás mellett megvenné, a földet birtokba 
venné és élvezné, viszont 10—25 évi részletek-

az erkölcs: tökéletesedésnek mibenlétét es szűk- hói, 12 év alatt 1000 koronát takarított meg. 
ségességét tárgyalja, második megszerzésének Számtalan ilyen szép és lelkesítő példát
általános eszközeiről: az erények elsajátításáról olvastam, a melyekben nem is nagy önmegta- beu_ 8 befektetést visszafizetné. Igaz, hogy míg 

vétkes hajlamok elleni küzdelemről szól, «adással igen szép összegeket raktak félre. a törlesztés tart. addig a plébánosnak és be- 
harmadik pedig az erkölcsi tökéletesedés azon 3) Sokan fel is teszik magukban, hogy öreg “eüciumnak keveset használna ez; de hát 
eszközeit ismerteti, melyek az evangéliumi la- napjaikra, családjuk számára gyűjteni fognak. elöbbre is kell látni, a jövőnek is kell építeni, 
ná.-sokon alapulnak. Hajdú Tibor könyve első Gyűjtenek is és nagyon örvendenek az első 10, 5 ba ezt év el“lt kezdettek volna,
sorban kispapok számára készült, mivel azon- 20 koronának. Várják mig 50-100 koronára mar sok plébánia másképen állana. Azt pedig 
ban nem tételez fel theologiai előképzettséget szaporodik, hogy majd akkor valamelyik taka- mindenM tapasztalja, hogy a megélhetés nap- 
s a dogmatika és morális azon pontjait, melyek rékpénztárban elhelyezik. Ez nem okos gazdái- ról"naI,ra nehezebb, s hogy a csekély kilátások 
anyaga tárgyalása közben szóba kerülnek, rész- kodás, mert csak alkalom kell hozzá s az ilyen ,nlaU évröl-évre kevesebb a pap és kevesebb a 
telesen megmagyarázza, világiak is nagy lelki ember könnyen hozzá nyúl a készpénzhez és baP¡ pályát keresők száma, mit a javadalmak 
haszonnal forgathatják. Aki nem ijed meg az kezdheti a gyűjtést elölről. A megtakarított gyarapításával lehelne orvosolni, mire addig 
aszkézisnek korunkban erőszakkal annyira disz- pénznek legjobb helye van ott. a hol nem csak «°“dot alig fordítottuk. Ma már minden más 
bt iitalt nevél - végig Tassa e könyvet, a megőrzik, de gyümölesöztetik is. Ha a kedves P8'*4“ kevesebb tanulmánnyal és kevesebb ön­
lelki ételének emeikedettségere szolgáló jó ta- olvasók közül valakinek kedve lámad az ilyen féláldozással jobb anyagi viszonyoknak örven- 
nái ; k e- ha-.::, s utravaiá-k gazdag tárházának könnyű és okos meggazdagodási módra, mind- de“' k- 5 biztos előléptetésre számíthatnak. Sőt

majd az községben egy elöregedett Convertila egész 
vagyonát (10—15 hold földjét és házát) a hit­
községnek akarta átengedni, ha neki csekély 
életjáradekot adnak holta napjáig; s mikor ezt 

_ nálunk a ftdö püspöki hatóság el nem fogadta, 
s ezek pár évi életjáradék fejében azt műig 
bírják. Dr. Haynald bíboros érsek is ily módon 
szerzett sok plébániának 40—50 holdas telket, 
s miután a törlesztések véget értek, ma az 
egész kalocsai egyházmegyében egyetlen egy 

A papság anvagi ügyeinek elúse- P|ébániu van, hol kongnia kiegészítésre van a 
Egy hires német keresztény szocialista iró gitése érdekében sürgettessék a Congrua reu- PaP utalva. A nagyszebeni bankoktól is 

könyvében olvastam egy öreg emberről,

s a

IIi'L

fogja azt m'-ihlani. A mii ára 2 korona 50 fii- íart tegye félre az első koronát, 
1er: megrendelhető a Szent-Ístván-Társulat v0“zît“i fogja a többit is. 
könyvkereskedésében (Budapest. IV.. Ki-.-skeméti- 
utca 2.)

Szeműn 1st v úri.

CSARNOHogyan lehetünk gazdagokká?
Az egyházmegyei zsinatról.

(Folytatás.)
Ez a kérdés gyötri ma az emberiséget. Fe­

lelek is rá. de előbb egy történetkét mon­
dok el.

ki dezése (135. 1.) és ennek az utódokra is köte- több telkct mcK ¡ehetne igy menteni egyes plé- 
a szegények házában halt meg. lezövé tétele; (3i. 1.) sürgettessék a kepe meg-1 bániaknak és a magyarságnak ; s emellett 10—25 

Sohasem volt iszákos és dorbézoló ember, de váltása (pag. 37.); letárgyaltassék a nyugdíjalap •éT a*alt ezek ara ¡s befolyna a központi pénz- 
napunk::.; még is 60 fillért adott ki italra. Ha gyarapítása (pag. 125.); de ezeken felül a be- tarba- 
most kiszámítjuk, hogy l*—20 éves korától teg papok részére létesítsünk

75 eves korában.

o t t-a
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis, influenzaSirolin „Roche“ -ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
..Rne,he*‘ eredeti CMomogolémt.Emeli az étvágyat és a testsúlyt, meeszán- 

tet; a köhögést váladékot. éjjelt izzadást
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban — Ára tivegenkint 4.— korona
F. lloRror.nn-La *lorhe ól €o. Basel (Svájc)



Szóvá lehetne tenni azt is, hogy a leiké-1 püspöki kűrrendeletek összegyűjtésére és állást elnyeri, október lő-éig köteles el- 
szék csak nyilvános ünnepeken és vasárnapokon rendszeres összeállítására, mely rendeietek máig foglal Ili. 
kötcleztessenek pro populo m i sé z n i, mini I érvényben vannak és ma is betartandók. Az 
mas egyházmegyékben és a Directoriumból újabb papok nem forgatták a régi Circulárékat ; 
elimináltassanak az apostolok napjai és másik de az idősebbek jól emlékezhetnek mindenre, 
hétköznapok kötelezettsége. Ha a meghalt pa- egyes körrendeletek pedig idő folytán elavultak.
pókért is misézünk és ezeket is elvégezzük, alig Amint tehát Kalocsán dr. Haynald bíboros ér- ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^
marad nap halotti misek végzése melle., fun- sok összeáll,matt» és kiadta Statuta Dioece- j 
dalt misekre es privat intentiokra: a népért és | sana cím alatt az 50 éven belül kiadott és

Lövéte, 1908. szept. lG-áu.
Péter Jé nos,

isksz. elnök.

jelenvoltakért pedig úgy is feláldoztatik min- máig érvényben levő rendeleteket, hogy aljból 
dennap a pro vivir et pro dftis. az újabb [-apuk is mindenről tájékozást nyer­

jenek, az öregebbek is mindenről könnyebb 
A papi teendők szempontjából revidiálandó áttekintést nyerjenek : úgy itt is nagy közszük- 

és módosítandó volna a pénzkezelési' ségletet képezne egy ilyen mii és ezt még a 
szabályzat, különösen az, hogy a napló negyedévesekkel is átvehetnék, vagy legalább 
vezetésénél törlés és kiigazítás nem lehet, csak átolvastathatnák a szemináriumban, hogy azok 
újabb szám alatt,
legyen pénztári nap, mikor az egyházgondnúk 
is jelen van s ilyenkor a pap és gondnok együt- '- 'Ságból és feledékenységböi eredő gyarlóság 
lesen fizessenek és együttesen bevételezzenek uka annak- >°sy egyes ily rendeletek be

tartatnak. Nem mindenkinek káptalan a feje.

szombat délutánonkint mmlesy 'erre átmenjenek a papság által. Nem 
mi:.dig a rosszakarat, hanem inkább a tudat­

mindent. Vezessen mindkettő k ü
nem mindenki emlékszik rögtön mindeme s 
nem mindenki bír oly széles látkörrel, mint a 
püspöki zsinat illusztris Írója. Egyes régi ren- 

s deletek még némi módosítást és pótlást is kí­
vánnának, mit ez alkalommal apropos lehetne 
az új kiadásnál eszközölni. A zsinaton persze 
elég volna ezt elvileg kimondani és elhatá-

i ö n-k ülőn fö naplót; — ezt havonkint 
vagy legalább negyedév e n ként vessék 
össze s a hol netalán tévedés mutatkoznék, ott 
egyik naplója a másikból helyesbittetnék, 
a kettőnek összevetése es egyezése képezné a 
hitelességet, mint a pénzintézeteknél 
a könyvelő és a p é n z t á o s n a p- 
lójának egybevetés 
p i t j á k m c g, nem maradt-e ki esetleg egyik­
nél valami tétel ? ! Ott pedig, hol több alapit 
vány, vagy nagyobb pénzösszeg kezeltetik, es­
peres-kerületek szerint „e g y-e g y kerületi 
takarék pénzintézet“ vagy szövet­
kezet alakíttatnék, pl. kerületi Hitelbank céggel 
200—200 koronás részvény kibocsátása mellett

á 1 1 a-
(Folvt. küv.j

Kelet éri. J\ j\ /%. f\. /%. /I

Szerkesztői üzenet.

Bérmuut Legyen szives az őszi bérinaut vidé­
kéről valaki és csappjon fel tudósitónak, de gyors és 

takarékpénztári kezeléssel. Ezt láttam én a gö- tartalmas cikkekben. Ne feledkezzenek meg az ugykáz- 
rögkeleti románok egyik kerületében, hol az es- megyei lapról. A tudósításokat hétfő estig kérem.

'■res vezetése mellett ily részvenytársulatot 
szerveztek, minden plébánia t ö kéj é n e k 
m e g f e 1 e 1 ö e n részvényeket vett, s azóta 
a templompénzek is kamatoznak ; a papnak 
sincs a kamatbeszedéssel „e

(<öryényüvey<-»űr. Köszönöm.
•Ir. K. A. Hova lett! A hurcolkodás alkalmával 

csaknem ömlött ki a tintája.
Munkatársuk, álljanak be a hirek szolgálatába !
V. Azon vezércikk miatt a kihallgatás már meg

p é j e“ ; — a türlénL üdvözlettel, 
li ö z juthat, ha van mire 

az évi közgvülc-
k ö 1 c s önép

bek belezn e,
.-en pedig az összes papok és egyházgond- jött. Köszönet, 
nukok ellenőrzik a kezelést is, a haszonnak 
igazságos felosztását is. Itt aztán fizet punto- 
san mindenki, mert nem gondolhatja, hogy ez 
a pap pénze, vagy hogy ölet a pap zaklatja 
kamatért 1 ? — süt mivel itt a kamatot előre

Marosi Ilye. Jövő számban. Most lekésett.
Csíki Iwe. Jönni fog. En is vártam s végre meg­

ró A-is-z. Epés a hang s kissé értelmetlen, de hogy
még epésebb ne legyen, jönni fog.

K. M. Csak minél több referádát kérek. Üdvözlet. 
Vjm.st sek Egy kis cjkkd, egy kis hirt nagyon

¡•■vonják s részletekben fizetik, nincsenek is egy­
általán ily nehézségek. Éppen ezért ennek meg 
honosítását egész vonalon melegen ajánlhatnám 
s a kezelésnél egyes nyugdíjas papok es taní­
tók is alkalmazhatok lennének a szakképzett

Pályázat,

.1 Jövetté lóm. kuth. népiskolánál 
főkönyvelő mellett mint ellenőrük és pénztár- halálozás folytán megürült segéd-kántor- 
nokok, vagy napibiztosok és igazgatósági tagok, tanítói állási » az iskolaszék október 4-ig 
Ha pedig valami elvesz minden körültekintés pályzatot hirdet. Fizetése, beleszámítva a 
mellett is, ez a tartalékalapból pótoltatik s igv <. kántorságért járó összeget is — 1154 
az eg y h á z nem veszt semmit. kor., arra jogosultnak évötödös korpót­

lék ; kertilletmény, melynek értéke 22 
kor. Természetbeni lakás és gazdasági 

Ezenkívül a községtől ter-
Ugyancsnk revidiálásra és módosításra szó- 

ruina a ma már igen hiányos és elavult „Hit- épületek, 
k ö z s é g i sz a 1, a 1 y z a i.“ Évtizedek tapasz- ¡ mészetben kap sót és van szabad legel- 

újabb szükségletek figve- klési joga. Azonban a só és szabad legel­
tetési jogéit pénzértéket nem követelhet.

lalata és a felmerült
lenibe vételével ezt pl. Meisel J. vagy egyes

Ezekért kötelessége az iskolaszék ál-föesperesek átdolgozhatnák, és egy bizottság a 
revíziót végezhetné elűlegesen. hogy kész ela- tal kijelölendő mindennapi és ismétlő tan- 
boralum jönne a plenum elé . . . számtalan kötelesek tanítása és a segédkántori teen- 
múdositást és pótlást csekélységem is ajánlhatna, dök pontos végzése, 
ha ez napirendre kerül és ha ezt tőlem szive- Kik ezen állást elnyerni óhajtják, szí­

veskedjenek pályázati kérésüket a lövétei 
iskolaszékhez — szabályszerűen ellátva 

A pályázati határidő alatt

sen fogadnák.

Hasonlóképen kérni lehetne őexcellenciája- benyújtani, 
tói. bízzon meg valakit, vagy alakítson egy köz- közbeeső vasárnapokon a s. kántorságra 
ponti bizottságot az ötven év alatt kiadott azon való tekintetből próbát tartunk. A ki ezen
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SIM ON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓKAl-UTCA 5 sz.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­

szítést, átalakítást, kibővítést és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fölé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból cs u kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Ta ¡nier* v- 
nyomtatvány —
(sajtó alalt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztási 
nyomtatvány . . . .
a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.G0, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona előleges beküldése mellett
GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székelyudvarhely.

Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

X'‘^C ->V

: Fii

u
: Tó 4 V

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható. csakis

scMcht szpjvasFzrppmával
ippan évtizedeken át folytatott,tisztítsunk. E 

beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Oond
nélkül használható tehát minden tisztítási 

hol közönséges szappan 
felmundja a szolgálatot vagy,- különös gondosság 

szükségeltetik.

c-'ri.-a, még

vi 
<a
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«Y Gyulafehérvárt.Il

Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármeg-yében.
Szállítója és nyomtatója:

a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdőivi róm. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róni. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek. Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Júlia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna“ gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.
****** Állandó kiadványai: ******

1

ß" KÖZMŰVELŐDÉS
V

Erdélyi Oltáregyes. Lap 4i Hírlap
Politikai, társadalmi, rk vallasirodalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. róm. Hath, irodalmi Társulat 

tulajdonában. zzz=zz
XXX-ik évfolyam.

íz oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam,
Megjelenj fűzet alakban haVonKe'nt egy­
szer l(ít nyomtatott ¡V terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es koqazdasagi 
****** hetitofi. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

£ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek :

PÛ5PÔKMESYE1 Z51NAT.
jrta: ¡Forster János, szentszéki tanácsos.

Háromszáztizenkét siirün nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje. — tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása. — A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. Az Eucharistia. — A bűnbánat. Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend. — A házasság. — A papság tökéletes élete, 
lem. — A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) A megyei zsinat

1 A szent-A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás.

A testületi tisztesség. - - A pap háztája. —• Testületi szel- 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy­

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérnaentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Intenciós könyv. Az elet értét(e és jelentősége.
(Liber intentionum.)

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak. ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestesrületek sekrestyeigazgatói szárnál a.
I " Ára I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2ü

Bilczewski József lentbergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Szporni János, főgimn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyemteto házi neveléséről.
Ára 18 fillr.írta: Bálintit György. IPapi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.

Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkész! czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélfeoritékok stb. stb. nagyraktára.

Papp György könyvnyomtató intézetében.KMfa az Erdélyi aemai Kaltwlütes iredalmí Taiseiat


